Acronis虚拟机迁移解决方案
灵活、快速并且可以轻松实现任意环境之间的迁移
根据Gartner Group的调查结果，IT经理人们认为，虚拟化可以为企业节约20%到50%的开支，并且增加业务的灵活性和速度，改进服务的质量。
实际情况是，所有不同规模的企业都在向虚拟化迈进，预计向虚拟化平台迁移的企业数量在未来几年会不断攀升。这是为什么？因为虚拟化技术已经成熟，它所带来的好处已经远远超过其成本和风险。
通过利用其获奖的专利技术，Acronis正在帮助企业保护他们的虚拟设备，提供灾难恢复和业务持续能力，并且简化数据管理工作。第一个步骤是迁移到虚拟环境。通过使用内置的迁移技术，Acronis使这第一个步骤不但简单易行，而且价格上也很容易接受。
出色的虚拟化支持
有了Acronis公司的产品，您就能使用一个基于主机的Agent，面向VMware® vSphere™或Microsoft Hyper-V®环境，备份所有的虚拟机，以简化管理工作并减少开支成本。您也可以将Agent安装到虚拟机上，然后就可以完全和实体机一样管理它。使用一个主机许可，您可以对该主机上的所有虚拟机创建备份，并且无限制地进行P2V、V2P和V2V迁入和迁出该主机。
任意平台之间的灵活迁移
通过综合利用统一的平台、Acronis Universal Restore®工具组件和活动机器的增量备份，Acronis可以在实体、虚拟和云端平台之间轻松迁移服务器。
您是否正在寻找一种能支持多种虚拟机监控程序、容易扩展，并且提供实体、虚拟和云端环境集中管理方式的迁移解决方案？
[bookmark: _GoBack]Acronis Backup & Recovery 11.5是一个可以跨越实体、虚拟和云端环境执行灾难恢复和数据保护任务的统一平台。您可以保护一台实体主机上的不限数目的虚拟机。一台实体主机的许可就支持无限制的迁移，即使是V2P也不受限制！
获取对所有主流虚拟平台的支持：
· VMware vSphere/ESX/ESXi
· Microsoft Hyper-V
· Red Hat Enterprise Virtualization
· Citrix XenServer
· KVM
Acronis Backup & Recovery 11.5支持实体、虚拟、云端和各种混合环境：
· Agent for Windows
· Agent for Linux
· Agent for VMware vSphere ESX(i)
· Agent for Microsoft Hyper-V
· Agent for Microsoft Exchange Server
优点：
· 一个许可支持不限数目的虚拟机
· 无限制迁移
· 集中管理方式
· 裸机恢复
· Agentless备份和恢复
· 即时恢复
您是否正在寻找一种专门为VMware® vSphere™环境设计的、简单的备份和恢复解决方案？
Acronis vmProtect 8是一种专门为VMware vSphere 环境设计的备份和灾难恢复解决方案。Acronis vmProtect 8将轻松快捷、可靠地备份和恢复您的VMware虚拟机，并且能简化P2V或V2V转换。您可以将它安装为虚拟应用，也可以作为独立的应用程序。
优点：
· 无限制的P2V迁移
· 无限制的V2V迁移
· 在10分钟之内完成部署并开始备份
· 复制虚拟机到其他主机上
· 恢复Microsoft Exchange项目
· 从VMware vCenter或Web用户界面运行

